
 
LEGGI DI CONSERVAZIONE in meccanica Lagrangiana

Una funzione I M IR ottant a ICfif.tl
è chiamata costante DEL Moto o integraleprimo

per un sistema Lap an gradi di lib con lagrangiana L

se la funtione composta ICfltlifettit è cost in

t per flat che soddisfa le api di Lagrange cioè

da Ilota I'Lt ti o le otiti che risolve q.ly

Effie 3E.ie t3E

ma Se conosco la funzione Ilotifit e so che è

una costi del moto allora posso scrivere

IiI flat fit A Io di E dice
cost

che il moto reale sicuramente soddisfa

posso utilizzarla fu risolvere il problema
di integrare le g di Lagrange

Conservatore dell ENERGIA in sistemi Lagrangiani

Def Persistemi lagrangiani a n gradi di l'b e lagrangiana LEI
definiamo
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Calcoliamo la derivata da di Eletti feti t

ElichiattlitteENEntoindaft
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Fein qui

se fit risolve epdilaga
Invariantedellea
Lagrangianasottoat traslazionitemporali

Se l non dip ESPLICITATI dalTEMPO GE 0

allora Elfigit è una costi delMoto

Per un sistema meccanico conservativo

11915 IEnanalatina UC.tl
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nelle qu
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Def Funzione f Xi Xa si dice OMOGENEA

di grado d se ha 0 e ogni scelta di xp Xa

si ha
f Axa Axa Axn 7 f Xiii Xn
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Lemma f omogenea di guado a Feti II of
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Nel caso in cui abbiamo forze puramente posizionali

E è l'energia totale del siste meccanico
lineare omof.iq d 1
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ESEMPIO oscillatore armonico bidimensionali
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Passiamo a coord polari
rosa

y r sen 9
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COORDINATE CICLICHE O IGNORABILI

Consideriamo un sist lagr.am gradi di lib e

supponiamo che L non dip esplicitano da alcunecoordinate

dette coordinate CICLICHE 9mg in 1 9m

L L anni 9m III't
SeL nondipendesse da una q la matricecinetica
avrebbeunariga e una colonna dizeri e non
sarebbe strettamente definita positiva

ES Pto materiale soggetto afonadigravità 15
Te Imlitty È

Il
Kage II

La futilità mgt L z Xiii
X e y sono COORD CICLICHE

OSSERVAZIONE quando 9 è coordinata ciclica

la Lagrangiana è invariante sotto la trasformazione

9ha qu hai fatto Uh

9in gite cant

Possiamo definire delle funzioni VARIABILI DINARICHE

Pelotiotit e ftalati
dette MOMENTI CONIUGATI



Se 9mn 9 sono coordinate cicliche allora

If Pelflat flat l ma in

Ipotltliotti.tl I ftp.tctlifctlitljo
se il motoalti q è

soddisfaleg dilaga ciclica

i momenti coniugati pe lenti in relativi
alle coord cicliche sono costanti DEL Moto

I Pe è detto momento coniugato di qe

E Le fulity E nega

x è ciclica p Gf mi
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Usiamo ora queste coste del moto in ridurre igradi di libertà

Prendiamo pel91 uhm 9in E fà 911 Amini iin
Scriviamo la relatore

te E Hieliniilmilin niimi 9mn in lenti im
è una cost prendriquestecome

le m m incognite delle
mm equazioni

Risolviamo 1 nelle tante in



qe Ue gin qui i im Punti MiA

Definiamo una Lagrangiane efficace o LagrangianaRidotta
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Prendiamo L e la trattiamo come la Lagrangiana di

un sistema ausiliario a a gradi di libertà

Eq di Lagrange per L ha t.im
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Le equazioni di Lago di L coincidono con le

prime a api di Lagi di L

le quA hei m cherisolvono le equazioni di
Lagrange di L risolvono anche le g di lago di L

Come determiniamo le qual kemth.in
Le rispettive g di Lagrange sono state utilizzate per
ricavare le qu in fante delle quciahali.im Uk
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Tàdianottitatiità1
cediff del 1 ordine k le 9nA
del tipo I fit cioè sono risolvibili

per integrazione quadratura
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